

Vážení hostia,

milé laureátky, milí laureáti.

O čo dlhšie sa pripravovalo naše dnešné stretnutie, o to väčšiu radosť z neho mám. Chcem sa Vám osobne poďakovať za Vašu statočnosť a vyjadriť obdiv k skutkom, za ktoré ste získali ocenenie Zlatý záchranársky kríž.

Profesia záchranára obsahuje predpoklad, že sa jej budú venovať ľudia zdatní, vybavení odbornými znalosťami, ale tiež patričnou dávkou ľudskosti a ochoty či dokonca potreby pomáhať. Napriek tomu ak nastane kritická chvíľa a človek sa ocitne zoči-voči zranenému či topiacemu sa človeku, vidí obeť nehôd, alebo čelí následkom živelnej pohromy, je to nepochybne pre každého veľká skúška.

Zareagujeme správne? Dokážeme zmobilizovať svoje schopnosti? Vy ste na tieto otázky odpovedali bez váhania. Nie slovami, ale svojimi činmi.

Už čítanie Vašich príbehov vyvoláva úžas nad tým, aké neuveriteľné situácie život prináša. Mimoriadne dramatický musel byť nepochybne prípad, keď ste pri protipožiarnej zásahu odhalili zločin a nečakane ste čelili streľbe páchatel'a. Vďaka duchaprítomnosti záchranárov sa zasiahnutého kolegu podarilo zachrániť.

Takmer ako scéna z filmu pôsobí pôrod cez telefón – našťastie všetko dobre dopadlo aj vďaka výnimočnej komunikácii medzi otcom a službukonajúcim záchranárom na telefonickej linke. Keď Zuzana podrastie, bude pre ňu bezpochyby zaujímavá informácia, za akých neobvyklých okolností prišla na svet.

Vlastné zdravie a životy riskujete pri požiaroch. Udalosti takýchto rozmerov navyše preveria nielen pripravenosť jednotlivcov, ale aj koordináciu celého tímu. Rovnako nebezpečným živlom ako oheň však môže byť aj voda, čo môžu potvrdiť policajti z Bytče ocenení za záchranu topiaceho.

Samostatnú kapitolu potom predstavuje záchrana zdravia a ľudských životov pri nehodách, zraneniach, či náhlych zdravotných komplikáciách. Spomínam to aj preto, že podobne ako záchranári dokázali telefonicky „navigovať“ pôrod, podarilo sa vďaka správne usmerneniu cez telefón nájsť a odborne použiť automatický externý defibrilátor. Nie náhodou je potom jedným z ocenených operátor tiesňovej linky, ktorý pred niekoľkými rokmi vo voľnom čase začal registrovať takéto zariadenia a zaslúžil sa o vybudovanie celej ich siete, ktorá dnes obsahuje viac než 2100 defibrilátorov.

Napokon by som sa chcela vrátiť k pomoci slovenských záchranárov pri likvidovaní následkov ničivého tornáda na Morave. Tento skutok potvrdil, že nielen ničivé poveternostné javy, ale ani ľudská solidarita a spolupatričnosť nepoznajú hranice.

Ešte raz pri tejto príležitosti ďakujem všetkým oceneným, nominovaným a všetkým záchranárom, policajtom, hasičom, zdravotníckym pracovníkom či operátorom na tiesňových linkách a ďalším ľuďom, ktorých každodenným poslaním je pomáhať a zachraňovať. Viem, že tak robia z lásky a presvedčenia, teda z nezištných pohnútok. Napriek tomu potrebujú aj dostatočné materiálne a finančné zázemie, ktoré je naša spoločnosť povinná im zaistiť.

Takisto si záchranári zaslúžia aj našu morálnu podporu. Hoci ženy a muži v týchto náročných profesiách majú veľkú fyzickú i psychickú odolnosť a sú zvyknutí aj na negatívne emócie, predsa len apelujem na verejnosť: Vážme si ich prácu a nezdráhajme sa dať im to najavo. Takýmto prejavom je aj ocenenie Zlatý záchranársky kríž, a tiež môj prejav veľkého uznania.